

彼此拋開埋怨

一天晚上，在一茶餐廳內剛與一位朋友吃完晚飯，準備結帳時，在收銀處附近遇上了一位當年我做“二手”時的一位舊同事，他獨自一人在吃晚餐。我結帳後和朋友分手，我走過去和這位舊同事打個招呼：「喂！老張，無見一年有多，近況如何呀？」老張回答說：「今年初我已轉了行駕的士了。」我為之愕然，我這位舊同事，雖然有點“砲仗頸”但為人勤奮忠直，在一間中型的印刷廠差不多做了20年，是這間公司的開國功臣。我上年曾到他的公司探訪過他，當時他已是總經理，除了老闆外，全公司最話得事是他了。

我關懷地問他為何會弄成這個局面，他一邊喝著他的啤酒，一邊訴說道：「我那個不知所謂的老闆，當初我幫他一起打江山時，大家就稱兄道弟，對我言聽計從。這十多廿年，我為他捱生捱死，他纔可從5人的蚊型廠，發展到在東莞起廠並僱用成千人的中型廠。怎知他一朝得志，終日應酬享樂，並聽信一些小人的讒言，我曾多次責罵他，叫他檢點，他卻愈來愈疏遠我，並逐步削減我的職權。有一次，為了一單出了小問題的印件，我當眾和他大吵一場，他竟然乘機開除了我。我離開了這間廠後，遇著市道不境，找了大半年工，都找不到合適的工作，我對這行死心了，於是駕的士搵食，打自己工。最近聽到消息，自我離開這間廠後，生產混亂，士氣低落，加上老闆聽信小人的說話，學人炒起股票來，現在抵去死了，攬到廠到輸掉，執笠了。」當他說到興高采烈時，他的目光突然凝視著廚房出口處，我問他有甚麼事，他愔然地說：「正在這裡帶著手套預備拿這大桶碗碟去洗的那位中年女士，在我以前的印刷廠也做了10多年，我離開這間廠時，她是手工部的部門主管，想不到現在弄到如斯境況。」他說完後，一臉惘然。

這件事令我想起了中國兩位歷史人物，比干和伍子胥，他們都是忠臣的典範，不畏懼皇帝的淫威，直斥皇帝的不是，終被剖心刮目而死。然而，他們死後，他們的國家隨之滅亡，他們的同胞淪為他國奴隸。我覺得他們除得到“忠臣”二字外，對其國家和人民有何得益？

現今經濟環境惡劣，老闆們已傷透腦筋了，好容易會因一些小事而向工友發點脾氣，工友們請體諒一下，忍讓一點，以友善的態度勸解老闆，並做好本份，拋開埋怨，大家要由大處著眼，待艱難日子過後，我們又可回復昔日的光彩，再闖高峰。

Ricky Li
李志明

香港印刷資源中心與《香港印刷資源》

《香港印刷資源》月刊由香港印刷資源中心出版，是一本綜合性的印刷專業雜誌，內容以報道印刷資訊和動態為主，並涉及出版與設計等範疇，題材包括行業資訊、企業探訪、新產品及技術介紹等。在2000年，本月刊率先採用「電腦直接製版」技術印刷，正式進入無菲林時代，見證印刷技術的發展。本月刊每月定期郵寄給印刷資源中心會員及各大紙行、輸出中心、書店等地方免費派發。

香港印刷資源中心（以下簡稱「印資」）於1998年1月成立，是一間為本港印刷業搜集與傳遞印刷資訊的私人企業。「印資」業務除出版《香港印刷資源》月刊外，並有舉辦講座活動，此外更舉辦海外參觀團，安排本地同業與海外同業互相交流觀摩。本中心同時亦銷售有關印刷之書籍及產品，並為會員提供免費印刷諮詢服務（有關「印資」會員申請及廣告徵訂事宜，請電2612 0341羅小姐查詢）。